

# 四川省人民政府办公厅转发 省乡镇企业局、省农行关于筹集资金 抓好乡镇企业续建项目扫尾 工程的意见的通知

一九八六年五月七日

川办发〔1986〕42号

省乡镇企业局、省农行《关于筹集资金抓好乡镇企业续建项目扫尾工程的意见》，已经省人民政府同意，现转发你们，请参照办理。

## 关于筹集资金抓好乡镇企业续建 项目扫尾工程的意见

省人民政府：

最近，我们到简阳、蓬溪、广安、达县、渠县、南充等县，就当前乡镇企业续建项目及其资金筹集、使用情况进行了调查，并与各县党政领导和乡镇企业、农业银行等部门进行座谈研究。这些县由于各级党政领导对乡镇企业的重视，在银根紧缩、资金十分困难的情况下，仍保持了继续发展的好势头。但是，各地续建项目较多，资金缺口较大，要求解决的心情迫切；而有的县乡镇企业局和农业银行对急需扫尾的项目又调查研究不够，统筹协调较差，对所需资金心中无数。因此，不少县本来可以解决的问题未及时得到解决，一些能够扫尾的项目不能竣工投产。

为了解决好这方面的问题，经同这些县具体研究，提出了以下几点意见：

一、通过各种渠道，落实资金来源。当前，乡镇企业在建项目的资金来源是：

1、企业自筹。采取群众集资、带资入厂、引进资金等办法筹集部份资金。

2、农行贷款。为了加强和改善宏观控制，农业银行要同乡镇企业局一起，一个企业一个企业地落实今年年底前能收回的到期设备贷款数额，加上今年新增设备贷款指标，即可

作为今年设备贷款发放计划，提前安排使用。

3、信用社贷款。信用社在交够存款准备金和解决农业生产资金合理需要的前提下，如资金有余，可统筹安排发放乡镇企业设备贷款。

4、省、地、县各级财政拿出的乡镇企业发展基金和支持丘陵大县、扶贫县所安排的资金。

5、去年未发行完的金融债券，可继续发行，并相应发放特种贷款，用于经济效益特别好而自有资金又不足的续建项目的设备贷款。

以上五个方面的工作抓好了，各县都可筹集一定资金，使大部份续建扫尾工程迅速竣工投产。例如达县通过统筹安排，可筹集资金一千万元以上。其中：自筹五百万元；引进资金一百四十万元；发行金融债券、发放特种贷款一百万元（由县财政贴息）；银行年底前计划收回、现在能提前发放的贷款一百八十万元；丘陵大县资金三百五十万元。这些资金，即可解决十八个续建扫尾项目。

二、认真摸底排队，用好用活有限资金。为了充分发挥资金的投资效果，做到把有限的资金用在刀刃上，各县应由县委或县政府领导牵头，组织计经委、乡镇企业局、农业银行、财政等部门的负责同志，现场办公。对在建项目逐个进行调查，然后分别轻重缓急择优安排，把有限的资金用在效益最好、投资不多、见效最快的续建扫尾项目上。在具体安排时，要认真精打细算，集中解决当前急需解决的关键问题，可以分两步走的不要一步行。例如蓬溪县明月淀粉厂，刚建成又要求贷款十五万元搞综合利用。渠县石佛饮料厂，要求贷款十五万元添设备。经现场审查，淀粉厂应在加工正常，有了效益后再上综合利用。饮料厂只需要解决三万七千元购置冷冻机、高密度过滤器，便可保证质量，正常生产。这样，就可节省资金，安排解决更多的续建项目扫尾。

三、落实班子，加强领导。对确定安排扫尾的项目，要抽调得力干部，明确责任，落实奖惩。在保证工程质量的前提下，做到节省资金，缩短工期，限期投产。

四、对现有企业所需流动资金，凡是生产经营正常、经济效益较好的，银行、信用社在核定企业定额流动资金，落实补充自有流动资金计划后，应尽力抓紧帮助解决，以促进企业正常生产。

五、狠抓现有企业的经营管理。据了解，有的县还存在着重发展、轻管理，重速度、轻效益的倾向。这个问题不认真解决，将会使已建成的企业不能充分发挥效益，不仅对国家没有贡献，群众难于得到实惠，也不利企业自身健康发展，同时还会使信贷资金周转不灵。因此，这些县的乡镇企业局已确定一名局长，带领两三名专管干部，巡回区、乡，专门抓好骨干企业的经营管理，要通过一个企业一个企业地分析研究，肯定其成绩，研究其问题，落实其措施，达到挖掘企业潜力，提高经济效益的目的，使企业建成一个，巩固一个，并力争尽快抓出成效来。

以上报告，如无不妥，请批转各市、地、州、县执行。

中国农业银行四川省分行 四川省乡镇企业管理局

一九八六年四月二十八日